

# 布什 避谈战争成败



据新华社专电 美国总统布什19日于伊拉克战争开战4周年之际在白宫发表讲话，避谈战争成败，只讲任重道远。他说，即便只是刚开始的巴格达安全计划，也可能要数月才能看到成效。

4年前的3月19日，布什于美国东部时间22时15分左右在白宫宣布对伊拉克开战，讲话只有5分钟长。他说，伊拉克战争可能比预计更长、更困难，“在一个和加利福尼亚一样大小的国家作战可能比估计的（耗时）更长、更艰难。”

4年后的3月19日，布什那句当初看起来颇有“客套话”意味的“更长、更艰难”在伊拉克应验。布什当天上午11时30分左右在白宫发表8分钟的简短讲话，大谈稳定伊拉克任重道远，呼吁更多耐心。

布什说，增兵伊拉克以及稳定巴格达局势的巴格达安全计划“需要更多时间才能发挥效果”。他说：“巴格达安全计划目前仍处在初始阶段，可能需要好几个月才能见到效果，而不是几天或者几个星期。”

布什承认，尽管从现在的局势分析，美国从伊拉克撤军是最让人动心的结论，而且能在短期内带来让人满意的效果，不过却会对美国安全造成“毁灭性”影响。

布什将推翻萨达姆、伊拉克通过宪法和举行议会选举等都作为4年战争的“成绩”在讲话中一一列举。

但4年战乱已让普通伊拉克人在情感上不堪重负。调查显示，支撑伊拉克人度过开战之初艰难岁月的乐观精神已让位给恐惧、愤怒和忧虑等负面情绪。在人身、财产安全毫无保障的暴力冲突中，伊拉克人心中的希望正一点一点被抹去。

# 伊战4周年这一天



# 伊前副总统 上绞刑架

高等法院判处绞刑。他一直由美国方面关押。伊拉克总理办公室官员说，伊拉克政府已于19日晚向美方发出提人要求，以便能在20日天明前将他处死。

这名官员说，美方尚未对伊拉克政府的要求做出回应，但他们移交拉马丹是“必然之事”。

伊拉克前副总理塔里克·阿齐兹的律师巴迪亚·阿里夫说：“美国人通知拉马丹的律师做好准备，因为拉马丹将于明天凌晨2时30分（北京时间7时30分）被绞死。”

阿里夫说：“他们允许拉马丹给他的家人打电话。他十分平静，要求家人和朋友为他祈祷，还说他不怕死亡。”阿里夫说，拉马丹的家人已同他联系，希望他向伊拉克总统塔拉巴尼提出申请，以阻止拉马丹被送上绞刑架。

在杜贾尔村案去年11月宣判时，拉马丹被判终身监禁，但伊上诉法庭建议加重刑罚，判处拉马丹死刑。伊高等法院今年2月12日宣布，将拉马丹的判罚从终身监禁改为绞刑。伊上诉法庭本月15日宣布核准了死刑判决。

上图：2003年拉马丹在巴格达出席新闻发布会的资料照片。

新华社发

据新华社专电 美联社在北京时间20日上午9时26分援引伊拉克总理办公室一名官员提供的消息说，伊前副总统塔哈·亚辛·拉马丹已经被处决。

伊拉克官员此前说，伊当局准备在20日凌晨（北京时间20日早晨）将拉马丹送上绞刑架。不过，已经处死的消息现在尚未得到伊拉克政府证实。

拉马丹被控在杜贾尔村案中犯有反人类罪，于上月12日被伊拉克

# 环球快讯

## 两名中国人在尼日利亚被劫持 中方正敦促尼有关方面全力搜救

据新华社北京3月20日电 中国外交部发言人刘建超20日就两名中国人在尼日利亚被劫持事答记者问时表示，中方正在进一步核实情况，同尼方交涉，敦促尼有关方面全力搜救。

有记者问：据报道，两名中国人在尼日利亚被劫持。请证实并介绍情况。

刘建超回答说：根据目前了解的情况，3月17日，一家中资公司的两名员工在尼日利亚阿南布拉州遭不明身份武装人员劫持。中方正在进一步核实情况，同尼方交涉，敦促尼有关方面全力搜救。

## 六方会谈第二天 集中双边磋商 讨论落实起步行动

新华社北京3月20日电（记者谭晶晶）朝鲜半岛核问题第六轮六方会谈20日进入第二天。各方将集中于一系列双边磋商，着重讨论落实起步行动的具体步骤。

据新闻中心最新消息，上午没有安排全体会。各方计划举行一系列双边磋商。

六方会谈中方代表团团长、外交部副部长武大伟介绍，首日举行了全体会和两次团长会，主要听取各工作组汇报工作进展。20日，各方将讨论落实起步行动的具体步骤。

美国代表团团长希尔19日透露，美方希望朝方能对其核设施做出全面申报和“去功能化”。

## 俄向伊朗发出“最后通牒” 如不停止铀浓缩俄就不提供核燃料

新华社专电 美国媒体19日报道说，俄罗斯已告知伊朗，如果伊朗不停止铀浓缩活动，俄方将拒绝为伊首座核电站提供核燃料。

《纽约时报》的消息报道说，俄安全会议秘书伊万诺夫上周在莫斯科向伊最高国家安全委员会副秘书长塔什发出了这份“最后通牒”。

报道说，伊朗一名不愿公开姓名的高级官员证实，俄方已经告知伊朗，只有伊朗按照联合国安理会决议要求，停止铀浓缩活动，俄方才为伊朗布什尔核电站提供核燃料。

欧洲一名高级官员接受《纽约时报》采访时说：“我们认为这是俄方一个非常重要的决定。根本上说，俄罗斯不希望出现一个核伊朗。”

但另一名伊朗高级官员接受路透社记者采访时，否认了《纽约时报》的报道。他说：“没有，完全没有，这向来不是问题。”

美国国务院尚未就此作出回应。

## 美总统竞选人要 要和查韦斯握手

新华社专电 美国新墨西哥州州长比尔·理查森19日在得克萨斯州说，如果当选美国总统，他将会见委内瑞拉总统乌戈·查韦斯以及伊朗和叙利亚的官员。

“如果希望中东地区获得和平，如果想要解决伊拉克的危机，你必须要有区域性的想法。”正在角逐民主党内总统候选人提名的理查森说，“你应该与伊朗和叙利亚的官员见面。你不是要与朋友讲和，而应该跟对手言归于好。”

近年来，美委两国关系一直非常紧张。作为经常和美国唱“对台戏”的拉美地区领导人，查韦斯被美国政府视为“眼中钉”。查韦斯则指责美国曾在委内瑞拉策划政变。



### 示威者纪念遇难者

3月19日，在美国加利福尼亚州的旧金山举行的纪念伊战4周年活动中，示威者躺在地上模拟伊拉克战争中的遇难者。4年来，驻伊美军死亡人数超过3200名，更造成难以计数的平民丧生。

新华社/路透



### 驻伊美军频遭袭

3月19日，驻伊拉克美军士兵与伊拉克警察一起在伊拉克首都巴格达居民区巡逻时与武装人员交火。当天，驻伊美军和伊拉克警察部队在巴格达遭到不明身份的枪手袭击，美国士兵在还击时打死其中的两名枪手。

新华社/路透



### 重建伊拉克路漫漫

4年过去，平均每天500多人死于战火；约200万人远离故国；曾经的石油大国能源短缺，食品匮乏，物价飞涨，失业严重，伊拉克经济受到重创，重建路漫漫。图为伊拉克几名拾荒的少年从一座垃圾堆走出。

新华社发

## 伊政府收缴老萨豪宅

新华社专电 伊拉克政府19日说，伊政府已经收缴前总统萨达姆·侯赛因家族在法国戛纳购置的一座价值1600万美元的豪宅。

伊总理办公室发布声明说，先前帮助萨达姆收购这座豪宅的瑞士洛加切政府已经把这座豪宅交割给伊拉克政府。

伊财政部长苏拉格说，这座豪宅占地

数百平方米，有两个游泳池，风景宜人，总价值将近1600万美元。

尽管萨达姆本人从未在这座宅子中住过，但当地人仍称这座豪宅为“萨达姆别墅”。这座豪宅由萨达姆同母异父兄弟易卜拉辛·哈桑在上世纪80年代购买。据说，巴尔赞曾经在这里居住过。萨达姆长子乌代生前因杀死一名仆人，曾被萨达姆送至这里避难。

## 八成伊人对美军不信任

新华社专电 美英等国媒体19日公布的一项联合民调结果显示，80%的伊拉克人对美国为首的驻伊联军缺乏信心，大多数伊拉克人认为，外国军队的存在使安全恶化。

美国广播公司（ABC）、英国广播公司（BBC）等媒体对2000多名伊拉克人进行调查后发现，只有18%的受访者表示对美军有信心，而69%的伊拉克人认为，美军存在本身恶化了安全形势。调查表明，

伊拉克民众对努里·马利基领导的伊拉克政府的态度泾渭分明。支持者和反对者的比例约各占一半。此外有67%的伊拉克人对美军推翻萨达姆·侯赛因政变后的重建计划表示不满，认为重建计划4年来一直未见成效。

相对2005年的一项类似调查，过去一年里，伊拉克人的失望和悲观情绪在加深。在2005年的调查中，有64%的受访者对新的一年有所期待，这一数字在本次调查中降到35%。

## 俄煤矿爆炸 百余人遇难



俄罗斯乌里扬诺夫斯克煤矿当地时间19日上午11时16分发生重大瓦斯爆炸。矿难发生时，井下至少有200人。俄罗斯官员说，事故死亡人数为102人，93人获救，救援人员仍在搜索8名失踪者。

新华社发

## “科尔”号袭击主谋招供

### 曾任拉丹贴身保镖 参与策划多起恐袭事件

美国国防部19日公布审讯记录说，被指策划“科尔”号美军驱逐舰爆炸案的本·阿塔什在近期的秘密听证会上招供。

情报部门说，本·阿塔什出身“恐怖世家”，是“基地”组织重要人物，曾任本·拉丹贴身保镖，参与策划多起重大恐怖袭击事件。他的招供使“科尔”号等案的遇袭真相大白于天下。

### 策划袭击“科尔”号

美国国防部公布的审讯记录说，本·阿塔什在关塔那摩美军基地举行的审讯中承认，他策划了“科尔”号爆炸案、美国驻坦桑尼亚和肯尼亚使馆爆炸案等一系列恐怖袭击事件。

美国海军“科尔”号驱逐舰2000年10月12日在也门南部亚丁港遭一艘装满烈性炸药的小船袭击，17名美军陆战队队员死亡，28人受伤。

纳希里被认为是“基地”组织海湾地区主要负责人，也是“科尔”号爆

炸案策划者之一。

### 多起恐怖参与者

情报部门公布的材料说，本·阿塔什出身“恐怖世家”，是本·拉丹的亲信。除“科尔”号袭击事件外，还参与策划实施“9·11”等多起恐怖袭击行动。

情报部门说，本·阿塔什出生于也门，他的父亲和弟弟都参加了“基地”组织。其父与本·拉丹关系颇近，他的弟弟17岁时便因参与恐怖活动被收押在关塔那摩美军监狱。

本·阿塔什还曾任本·拉丹的贴身保镖，20世纪90年代参与对抗阿富汗北方联盟的作战行动，1997年在一次交火中失去右腿。随后，他成为本·拉丹身边的行动策划者。

在“9·11”事件中，他负责挑选劫机者和踩点工作。本·拉丹原本计划让本·阿塔什亲自参与“9·11”劫机，但本·阿塔什2001年4月在也门申请美国签证时被捕，并遭短暂监禁。

“9·11”事件后，本·阿塔什参与“基地”组织据点阿富汗托拉博拉山区的防御任务。美军击溃塔利班后，本·阿塔什逃至巴基斯坦，担任“基地”组织高层与沙特地区恐怖组织的联系人。

2003年，本·阿塔什策划实施一起袭击美国驻巴基斯坦卡拉奇领事馆的行动时被捕，关押至今。

### 案件脉络渐清晰

本·阿塔什招供后，“科尔”号爆炸案的幕后真相也逐渐清晰。

对本·阿塔什的审讯是美国国防部近期在关塔那摩美军基地举行的秘密听证会的一部分。美国国防部从9日起在关塔那摩针对多名“基地”组织高层嫌疑人举行秘密听证会，并陆续公布一些嫌疑人的审讯记录。

美国防部上周公布审讯记录说，“基地”组织高层策划“9·11”事件。阿塔什已承认参与策划“9·11”事件。

（耿学鹏 新华社特稿）



### 空客 A380 首飞美国

3月19日，作为空中客车与德国汉莎航空公司联合举办的商业验证飞行的一部分，一架载有500名特约嘉宾的空客A380飞机从德国法兰克福出发，飞抵美国东海岸的纽约。这是该型客机首次飞抵美国。图为一名参观者躺在飞机顶层公务舱的座椅上。A380是目前世界上最大的宽体客机，总长度达73米，高度达24.1米。载客量可达555人，与竞争机型相比多出35%，乘客的个人空间也更加宽敞。

新华社发